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Comparativ cu pieţele occidentale, piaţa asigurărilor de viaţă din Republica Moldova se află încă la început de 
drum, evident că acesta este un aspect pozitiv, deoarece există un potențial de creștere și de dezvoltare. 

Potențialul acesta se datorează în mare parte faptului că portofoliul asigurărilor de viață a fost bine structurat în 
baza experienței companiilor de după hotare, propunându-se asemenea produse ca: asigurări mixte de viaţă cu acumulare 
de capital,  asigurari mixte de viaţă cu acumulare de capital pentru copii, asigurari mixte de viaţă cu acumulare de capital 
pentru persoane ce desfăşoară o activitate cu risc mărit faţă de cel standard, asigurari mixte de viaţă cu acumulare de 
capital şi acoperire pentru cazul de diagnosticare cu o afecţiune medicală gravă, asigurari de supravieţuire cu acumulare 
de capital şi sume prestabilite, fără control medical, asigurări suplimentare de accidente. 

În concluzie, putem spune că, produsele de asigurări de viață reprezintă o nișă importantă în piața de asigurare a 
Republicii Moldova, însă ea necesită un imbold suplimentar din partea statului prin atenuărea poverii legislative, a 
societății prin sporirea interesului față de aceste servicii, inclusiv prin intermediul popularizării lor, consolidării 
transparenței procesului de activitate al societăților de asigurări și organizarea de campanii de informare. 
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Banking institutions play an important role in the financial sector, in the proper functioning of economic units and the 
economy as a whole, so that over time there has been a permanent concern for the creation of a functioning banking system 
able to offer a wide range of products and services that meet the needs of all potential customers, from the first bank events to 
date. Considering the profound transformations that have suffered financial systems under the action of strong trends of 
technological innovation, liberalization and globalization that have occurred in recent decades, achieving financial stability is 
one of the new challenges that they face modern economies. Ensuring financial stability is a natural concern and lately a 
priority for central banks, which are at the forefront of national financial systems. 
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Activitatea eficientă a sectorului bancar reprezintă un factor primordial al stabilităţii financiare şi securităţii 
economice a ţării, fiind o sarcină a Băncii Centrale. Siguranţa sistemului bancar este importantă pentru asigurarea 
securităţii economice a ţării, datorită penetrării profunde a acestuia, în toate sferele vieţii sociale şi economice ale 
statului. Pentru supravieţuire în condiţiile mediului în continuă schimbare, băncile ar trebui să dispună de o strategie de 
dezvoltare adecvată, care ar avea ca scop un avantaj competitiv. Astfel, cu cât nivelul de variaţie a mediului este mai 
mare, cu atât mai puternic este comportamentul agresiv al băncilor care doresc să obţină acest avantaj. Desigur, nu toate 
băncile în strategiile lor de dezvoltare favorizează comportamentul agresiv, şi, prin urmare, ele cu întârziere răspund la 
stimulii externi şi îşi ajustă comportamentul lor.  

În prezent, există două domenii principale pentru a restabili situaţia financiară a băncilor: prima este legată de 
punerea în aplicare a măsurilor de prevenire a insolvabilităţii a băncilor în stadiile incipiente ale unei probleme; al doilea 
ţine de restructurarea unui anumit număr de bănci comerciale, în scopul de a restabili solvabilitatea lor şi de normalizare 
a activităţii acestora [3, p. 275]. 

Crizele bancare reprezintă un fenomen obiectiv economiei de piaţă. Acestea sunt imposibil de evitat, dar dacă de 
luat în considerare efectele lor devastatoare, nu numai pentru sectorul bancar, dar de asemenea, pentru dezvoltarea socio-
economică a ţării în ansamblu, este necesar să se formuleze cu atenţie măsurile pentru a preveni şi pentru a minimiza 
consecinţele crizelor. Tocmai pentru aceasta este foarte importantă stabilirea unui sistem eficient de gestionare a crizelor 
în sistemul bancar, orientat spre prognozarea în timp util, identificarea şi eliminarea şocurilor negative. 

Studiul lucrărilor ştiinţifice dedicate determinanţilor stabilităţii financiare, arată că stabilitatea financiară depinde 
direct de câteva precondiţii, atât cu caracter financiar, dar şi unui şir lung de factori nefinanciari. Determinanţii financiari 
de bază sun prezentaţi în figura 1.  
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Figura 1. Determinanţii financiari fundamentali 

 
Studiile şi politicile de stabilizare financiară se orientează cu prioritate către sistemul bancar. Ca urmare, 

următoarele trei priorităţi ar trebui puse în acţiune pentru menţinerea stabilităţii financiare a sistemului bancar, a 
instituţiilor financiare nebancare şi prevenirea crizelor financiare:  

1) identificarea şi operarea cu active calitative, prin îmbunătăţirea sistemului de management al activităţii de 
creditare; 

2) asigurarea accesului de lichidităţi a instituţiilor financiare; 
3) recapitalizarea instituţiilor aflate în dificultate. 
Reglementarea prudenţială şi supravegherea ar trebui să fie o normă pentru a preveni transformarea evenimentelor 

negative izolate în crize financiare, şi monitorizarea macroprudenţială ar trebui să fie pusă în aplicare pentru a oferi 
autorităţilor de supraveghere posibilitatea de a anticipa evoluţiile economice şi financiare care ridică nivelul de risc 
sistemic.  

În Republica Moldova perfecţionarea mecanismelor de reglementare necesare pentru stabilitatea bancară s-a bazat 
pe modificarea mai întâi de toate a legislaţiei şi îndeosebi a legii cu privire la instituţiile financiare. Astfel în urma 
consultărilor la nivel de BNM şi reprezentanţi ai sectorului bancar s-a elaborat şi implementat Legea privind activitatea 
băncilor în care este prevăzut titlul V „Supravegherea prudenţială şi cerinţele de publicare pentru Banca Naţională a 
Moldovei”. În comparaţie cu legislaţia veche remarcăm o detaliere pronunţată a modului de supraveghere prudenţială 
realizat de BNM, programul de supraveghere prudenţială etc.  

Deci, sesizăm că BNM îşi exercită pe deplin rolul şi funcţia de supraveghetor şi a depus efort în alinierea 
prevederilor de reglementare la situaţia reală din sectorul bancar. Totodată, BNM realizează şi monitorizarea sistemului 
financiar prin evaluarea rapoartelor financiare ale băncilor comerciale. 

În contextul asigurării stabilităţii financiare, ideea generală ce ar trebui urmărită în orice perioadă de timp, este 
„Să continuăm să sperăm la tot ce este mai bun, în timp ce ne pregătim pentru ce poate fi mai rău”. 

 

 
Figura 2. Direcţii strategice de menţinere a macrostabilităţii şi dezvoltării 

Sursa: elaborat de autor în baza informaţiei din sursa 2, p. 163 
 

Din perspectiva politicii macroeconomice orientate spre dezvoltarea durabilă, la grupul măsurilor general aprobate 
şi promovate ale politicilor de asigurare a stabilităţii financiare ar fi benefic ca în permanenţă să fie ţintite două direcţii 
strategice, menţionate în figura 2 pe lângă cele de menţinere a macrostablităţii şi dezvoltării. 

Sintetizând studiile menţionate pe parcurs, aplicând metoda deductivă în baza observaţiilor empirice şi 
interpretării proceselor economice şi a propagării efectelor factorilor, a fost identificată existenţa unor relaţii de 
interdependenţă şi corelaţie dintre stabilitatea financiară şi factorii de influenţă asupra ei, prezentaţi în figura 3. 
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Figura 3. Factori cu impact pozitiv asupra stabilităţii financiare  

Sursa: elaborat de autor în baza sursei 1, p. 46 
 

Factorii enunţaţi în figura 3 prezintă interes pentru determinarea rolului lor în dezvoltarea ulterioară a sectorului 
bancar. Astfel, politica concurenţială în sectorul bancar este influenţată de necesitatea păstrării stabilităţii financiare. 
Problema reglementărilor şi efectul asupra concurenţei şi stabilităţii financiare este complexă şi are mai multe feţe. 
Atenţie specială trebuie acordată tuturor factorilor atât de la nivel teoretic, cât şi empiric, în scopul aplicării unei politici 
sigure. 

Din perspectiva creşterii economice, concurenţa în sectorul bancar reprezintă un scop în sine, aşa cum asigură 
consumatorii cu oferta de produse de calitate sporită la preţuri reduse şi ca urmare, consumatorii – firmele şi menajele – 
îşi măresc volumul activităţilor economice, ceea ce de fapt reprezintă creşterea economică. Însă totodată, băncile 
înregistrează marje de profit reduse şi pot să se orienteze spre investiţii mai riscante, dar cu profitabilitate mai înaltă. 
Ultimul fapt poate genera instabilităţi financiare sau chiar induce riscuri sistemice. 

Din perspectiva stabilităţii financiare, un grad redus de concurenţă înseamnă existenţa unor bănci cu putere de 
piaţă benefică - băncile obţin profituri mai mari şi acumulează capital, ca urmare sporindu-şi solvabilitatea proprie şi la 
nivel agregat, per sistem. Diminuarea numărului de bănci în ultimii ani a demonstrate încă o data că statul se implică 
active în urmărirea asigurării stabilităţii financiare şi ia măsuri prompte pentru a elimina consecinţele negative.  

Disciplina de piaţă constituie ansamblul de stimulente de piaţă cu ajutorul cărora deponenţii disciplinează băncile, 
„pedepsindu-le” pentru asumarea de riscuri excesive din politica lor financiară. Disciplina de piaţă poate să se manifeste 
în două moduri:  

 deponenţii pot să solicite de la băncile cu politică investiţională riscantă dobânzi înalte la depozite, ceea ce ar 
reprezenta o primă pentru risc; 

 deponenţii pot, pur şi simplu, să îşi retragă depunerile. 
În urma celor expuse pot fi enumerate sursele disciplinei de piaţă incluse în figura 4. 

 
Figura 4. Sursele disciplinei de piaţă 

 
Raţionamentele ce au stat la baza stipulării prevederilor referitoare la disciplina de piaţă derivă din cele două 

efecte care le exercită: 
 sporirea eficienţei sistemului bancar, prin manifestarea presiunii asupra băncilor mai puţin eficiente; 
 reducerea riscului de crize bancare şi pierderilor posibile, legate de aceste crize.  
Prin urmare, relaţia dintre disciplina de piaţă şi probabilitatea de faliment, implicit probabilitatea de crize bancare, 

este una negativă puternică. Deci, încurajarea disciplinei de piaţă favorizează şi consolidează stabilitatea financiară. 
Centrul pentru Incluziune Financiară (CFI) defineşte incluziunea financiară ca reprezentând: 
 accesul la o gamă întreagă de servicii financiare, incluzând credite, economii, asigurări şi plăţi; 
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 de calitate convenabilă, accesibilă (inclusiv după preţ), utilizând practici corespunzătoare juste/demne, şi cu 
respectarea protecţiei clienţilor;  

 către oricine poate utiliza servicii financiare, eliminând excluderea şi sub-servirea persoanelor, şi acordând 
atenţie specială către mediul rural, persoane cu dezabilităţi, femei şi alte grupe adesea excluse;  

 cu capacitate financiară, ce se referă la faptul că clienţii sunt informaţi şi capabili să ia bune decizii de 
management al banilor;  

 printr-o piaţă diversă şi competitivă, cu număr mare de furnizori, cu infrastructură financiară robustă şi cadru 
de reglementare clar. 

Un alt factor determinant al incluziunii financiare este suportabilitatea, care reprezintă o caracteristică a calităţii 
serviciilor financiare; descriind produsele al căror preţ este în concordanţă cu capacitatea clientului de a plăti pentru ele. 
Suportabilitatea este considerată unul dintre cele mai mari obstacole în calea accesului la servicii financiare. 

În acelaşi timp CFI defineşte accesul financiar ca fiind „disponibilitatea serviciilor financiare accesibile şi 
adecvate pentru o anumită persoană”. Accesul este adesea văzut ca obiectiv al incluziunii financiare; însă accesul este 
dificil de măsurat. Indicatorul „Utilizarea serviciilor financiare” este adesea folosit ca un proxi, cu toate că acest 
indicator de facto subestimează numărul de gospodării care au acces, deoarece nu reuşeşte să capteze persoanele care în 
prezent au acces la un serviciu financiar, dar nu îl utilizează. 

Datorită contribuţiei majore a incluziunii financiare şi al accesului financiar la stabilitatea financiară, deopotrivă 
cu impactul pozitiv asupra reducerii inegalităţii veniturilor şi asupra creşterii economice, impedimentele în calea 
accesului financiar trebuie să constituie ţinte ale politicii/măsurilor de consolidare a stabilităţii financiare. 

În sens restrâns alfabetizarea financiară, numită şi educaţia financiară, reprezintă capacitatea de a înţelege 
finanţele. Mai exact, alfabetizarea financiară se referă la abilităţile şi cunoştinţele financiare dobândite, care ne permit să 
luăm decizii în cunoştinţă de cauză şi eficiente, prin prisma înţelegerii noastre a finanţelor. O astfel de abordare extinde 
acest concept dincolo de menaje şi firme, către investitori existenţi şi potenţiali. 

Criza recentă a fost în mare măsură determinată de combinaţia de acţiuni riscante şi mai puţin de acţiuni adecvate 
şi de deciziile diferitelor părţi interesate, inclusiv instituţii financiare, experţi şi, pe alocuri, regulatori, care poartă cea 
mai mare parte de responsabilitate. 

Educaţia financiară este tot mai des recunoscută ca un pilon important al unui cadru solid de reglementare şi 
supraveghere financiară şi o componentă esenţială a stabilităţii financiare şi dezvoltării economice. 

Baza pentru dezvoltarea durabilă a sistemului bancar la etapa actuală este inovarea. În cazul introducerii în 
activitatea practică a băncilor şi sistemului bancar a diverselor inovaţii pot apărea, pe de o parte, dificultăţi şi erori în 
procesul de implementare, şi, pe de altă parte, efecte negative din utilizarea acestora. Prin urmare, este necesară în primul 
rând, dezvoltarea metodelor şi mecanismelor de gestionare pentru fiecare inovaţie, în al doilea rând, evaluarea şi 
anticiparea stabilităţii băncilor şi a sectorului bancar în general pe parcursul tuturor etapelor de inovaţii, punere în 
funcţiune a lor cu scopul identificării timpurii a efectelor adverse ale punerii lor în aplicare. 

Inovaţiile în sistemul bancar, de obicei, sunt reprezentate de inovaţii tehnologice. Inovaţiile organizaţionale se 
introduc mult mai frecvent, deoarece rezultatele implementării lor nu apar imediat şi sunt greu de evaluat, în timp ce 
rezultatele din introducerea inovaţiilor tehnologice pot fi evaluate aproape imediat. 

Dezvoltarea şi implementarea inovaţiilor bancare se efectuează în mai multe etape. Prima etapă este colectarea, 
prelucrarea şi analiza informaţiilor privind starea pieţii bancare, precum şi propunerile concurenţilor. Apoi urmează o 
analiză a cerinţelor potenţiale faşă de un nou produs sau serviciu bancar: analiza cererii pentru produsul inovativ şi 
analiza privind costurile de aplicare a acestuia. La etapa următoare se dezvoltă conceptul produsului nou: termenele şi 
modalităţile de aplicare a acestuia, documentele în curs de elaborare, se elaborează tehnologiile pentru realizarea 
operaţiunilor bancare, are loc instruirea personalului, care va fi implicat în vânzarea acestei inovaţii, testarea calităţii şi 
comodităţii inovaţiilor pe angajaţii băncii. La o etapă ulterioară promovării şi vânzării clienţilor produsului inovativ sau 
serviciilor, sunt definite canalele de vânzări luând în considerare ciclul de viaţă al produsul bancar. Ultimul pas este 
evaluarea rezultatelor de realizare a unui produs inovator, serviciu, evaluarea posibilelor riscuri legate de introducerea 
acestuia. 

Succesul oricărei bănci comerciale este direct legat de rezultatele activităţii de inovare al companiei. Relevanţa 
modificărilor şi inovaţiilor sunt cauzate de necesitatea de adaptare a companiei faşă de cerinţele mediului intern şi extern. 
Introducerea celor mai noi evoluţii şi tehnologii, oferă ritmul de dezvoltare a companiei care va veni în întâmpinarea 
cerinţelor pieţei în creştere, întărirea concurenţei.  

În concluzie la cele abordate menţionăm faptul că asigurarea stabilităţii bancare prin perfecţionarea mecanismelor 
de reglementare şi a politicilor de gestiune anticriză este un proces dificil şi de lungă durată, succesul căruia poate fi 
cuantificat prin numărul de bănci stabile care respect întocmai prevederile macroprudenţiale. 
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